

УБОРКА УРОЖАЯ И ВЫПОЛНЕНИЕ ХЛЕБОЗАГОТОВОК—

ВАЖНЕЙШЕЕ ОБЩЕНАРОДНОЕ ДЕЛО

Государству—в первую очередь!

Как мы выполняем обязательства

Призыв воронежских и кубанских землеробов — развернуть социалистическое соревнование в честь Победы нашел в нашем колхозе горячий отклик. Обсуждая их обращения, колхозники и колхозницы поставили своей целью не отставать в этом благородном деле, хорошо, без потерь убирать урожай, быстро провести озимый сев и досрочно выполнить план хлебозаготовок. Их слово не расходится с делом.

Уборка началась организованно. До нее была завершена заготовка кормов, что дало возможность переключить все наши силы на косовицу хлебов, теребление льна и сев озимых. На полях в эти дни работа напряженно стар и млад, каждый старается быстрее выполнить свое задание.

У нас давно установлен твердый порядок в организации труда. Везде, где только возможно, обязательно применяется индивидуальная сделщина. Она сильно заинтересовывает колхозников и колхозниц.

Особо отличается у нас молодежное звено Зои Мордовской. Восемь юношей и девушек явились инициаторами соревнования в колхозе. Весной они взялись вырастить высокий урожай пшеницы на семенном участке в два гектара и свое слово сдержали. Летом заботливо ухаживали за посевом, сделали подкормку и прополку. Сейчас пшеница созрела, урожай ее определяется не менее 12 центнеров на гектаре.

Молодежное звено сделало очень много. В течение лета оно пропололо, кроме своего участка, 136 гектаров зерновых и овощей, окулило 1,7 га картофеля и полило много тысяч кочанов капусты, а юные пахари из этого звена Вася Шивриновский и Шура Полуянов вспахали на весеннем севе: первый 9,5 га, а второй 10,2 га. Девушки с начала уборки сжали вручную 6,5 га зерновых и вытеребили 3,5 га льна.

Звенья по льну и овощам также неплохо справляются с поставленной перед ними задачей. Льноводное звено Марфы Цивелевой своевременно завершило теребление льна и успешно ведет очес его головок. Недавно закончена обработка тресты прошлых лет и отправлено на государственный заготовительный пункт 120 килограммов чистого льноволокна. Стахановец льноводного звена 60-летний Михаил Спиридонович Петров на ручной обработке льна выполнял норму на 480 процентов.

Урожай зерновых в этом году пришел хороший, и убираем мы его мамного лучше, чем когда либо раньше. По рабочему плану, исходя из наличия рабочей силы, мы рассчитывали закончить косовицу ржи в 6 дней, но колхозники и колхозницы сжали всю рожь за одну пятидневку. Общий план косовицы зерновых за 12 дней выполнен на 71 процент. Две трети скошенного хлеба заскладовано.

Руководствуясь постановлением партии и правительства об уборке урожая и следуя примеру кубанцев, на пятый день после начала косовицы мы начали обмолачивать, а еще через пару дней отправили на заготовительный пункт первую тонну лучшего зерна из нового урожая. Выполнение плана хлебозаготовок стремимся завершить досрочно—в первой половине сентября.

План сева озимых выполнен полностью, своевременно и по хорошо удобренной земле. Не отстают у нас и другие сельскохозяйственные работы.

Так социалистическое соревнование помогает нам успешно решать первоочередные задачи, стоящие сейчас перед колхозом.

Д. ПОЛУЯНОВ.

Председатель сельхозартели «Красное село» Сольвычегодского района.

Уборка картофеля и овощей

РИКАСИХА, 8. (По телефону). Колхозы Приморского района начали уборку картофеля и овощей. Лучший картофель прямо с поля колхозы сдают государству в счет обязательных поставок. Колхоз «Красный Октябрь», Вознесенского сельсовета уже сдал государству более 6 тонн картофеля, три тонны продукции сдал колхоз «Новый мир».

К выполнению обязательств по поставкам картофеля приступили

также сельхозартели «Красный Октябрь», им. Яковленкова, «Новый путь» и другие.

Колхоз «Красный огородник», Исакогорского района, начал уборку ранних скороспелых сортов картофеля. К выборочной уборке картофеля приступил также колхоз «Красный восход», Пролетарского района.

Выполнили план хлебопоставок

ПЛЕСЕЦКАЯ. Колхозы «Красный Октябрь» и «Стеллинский призыв» выполнили государственный план хлебопоставок. На заготовительные пункты сдано зерно высокого качества.

Сушат, а высушить не могут

По графику колхозы Сойгинского сельсовета еще к 25 августа должны были сдать государству 36 центнеров зерна, но не привезли ни одного килограмма.

— Не успели хлеб подготовить,—говорил председатель сельсовета тов. Кизнин.

Прошла вторая пятидневка, но положение не изменилось, шесть колхозов сельсовета за пятидневку сдали 2,400 килограммов зерна, тогда как по графику им надо было сдать 7.700 килограммов. Кизнин снова дает старый ответ.

В чем же дело?

В сельхозартели «Свой труд» уборку зерновых начали 17 августа, через пять дней была пущена молотилка. Хлеб намолочен, но его требовалось подсушить. Тут-то и случилась заминка. Где сушить? Председатель колхоза Рачков предложил организовать сушку зерна на печах у колхозников, но Кизнин запретил это делать. Решили оборудовать сушилку в крестьянской избе. Печку сделали маленькую, сушилка получилась плохая. День сушат, два сушат, а толку нет.

Председатель сельсовета т. Кизнин спрашивает:

— Как хлеб?
— Сушим,— отвечает председатель колхоза Рачков.

И сушат целую пятидневку. Такое же положение в других сойгинских колхозах. Сушилки здесь оборудованы плохо, в старых крестьянских избах поставлены железные печки, проведены трубы, когда печку топят, сверху жарко, а внизу на полу хлеб не сохнет. В колхозе «Путь Ленина» зерносушилки устроены несколько лучше. Там хлеб сохнет лучше, но председатель этого колхоза тов. Феофанов тоже не стремится ускорить сдачу хлеба государству.

— Это мы еще успеем сделать,—говорит он.

А председатель сельсовета тов. Кизнин соглашается с такими антигосударственными рассуждениями.

П. ОБЛУПИН.

В.ТОЙМА. (Наш корр.).



На промышленной фактории Новой Земли. На снимке: песчаные шкурки, добытые охотниками острова зимой.

ОКРАИННАЯ УЛИЦА

(Обзор писем)

При благоустройстве Архангельска главное внимание обращается на центральные кварталы города, а окраины остаются забытыми. Некоторые окраинные улицы города находятся в очень запущенном состоянии,— пишет т. Сорокин,—по ним нельзя проехать. Между улицами Комсомольской и Карельской дорога совершенно разбита, но о ремонте ее никто не беспокоится.

Пришла в негодность мостовая по Ломоносовской улице,— пишет т. Шестаков.—Резервуары, водосточники и пожарные колодцы трудно разыскать, указателей нет, некоторые из колодцев и пожарных водоемов завалены землей и мусором.

Пришла в ветхость мостовая, как сообщает т. Гусева, по ул. Урицкого. Здесь большое движение, и не проходит дня без аварий и поломок автомашин.

Почти год прошел с тех пор, как разобрали тротуар по ул. Чумбарова-Лучинского, между ул. Сефаимовича и Дятоловича,— пишет т. Пакина,— была вычищена канава, все было подготовлено, чтобы сделать новый настил тротуара, но почему-то работы приостановлены.

Плохо на окраинах с очисткой дворов и улиц. Тов. Калашников сообщает, что во дворе дома №36 по ул. Володарского, где помещается гортоп, полно грязи и хлама.

Двор дома №42 по ул. Чумбарова-Лучинского, принадлежащий самому управлению по очистке города,— пишет тов. Шагин,—весь захламлен и загрязнен. Управляющий т. Скугоров и его жена, работающая комедантом этого дома, ничего не делают, чтобы навести во дворе порядок.

Если управляющий конторой очистки города Скугоров не займется о доме, где сам живет, то трудно от него ждать надлежащей заботы об очистке дворов в других домах.

МЯЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН

Торговые речи

Идет говещание работников торговли. Выступает Иван Александрович, продавец.

— «Продать, что ж, продать можно! Мне это ничего не стоит—сорок лет продаю! Все могу продать. Но вот совесть свою продавать я не могу! Нет, товарищи, не могу!...

Он пьет воду из стакана, вытирает усы и продолжает.

— Еще на наше счастье покупатель скромный какой-то. Иной раз посмотришь,—он словно дитя малое. А ты подаешь ему товар, от которого у самого под ложечкой сосет. А ведь подаешь. Он спросит: «Как качество, Иван Александрович?». Что ж ты ему ответишь! Буркнешь что-нибудь, а совесть покоя не дает.

Вы скажете — не принимай барахла в свой магазин. Легко сказать — не принимай. Вот, допустим, надо вам товар со станции перевезти. На спине не перетащишь. Ну, и звонишь:

— Семен Петрович! Привет и так далее! Дай машину товару забросить... Что? Когда из твоей мастерской товар возмем? Я же брал... Ну-ну... и еще возмем, ладно уж... Так машину-то не забудь!

Смотришь, дня через два ты чеки на две глинны какой-нибудь недоженной в магазин и свалишь! Торгуешь, выполняешь план! Два года назад броши-подковки заготовленные,—тоже расплата за какую-то услугу. Приходит раз старичок, на броши заглядывает и спрашивает — Товарищ, это на какую породу лошадей подковки накованы?

Ничего, ядовитый старичок был.—Накованы! Пришлось объяснить, что, мол, это теперь мода такая подковку на груди носить. Подкова счастье обонячает.

Я закружился, товарищи. Разрешите высказать мысль, что торговать нам пора товаром, а не дерьмом, заготовленным «услуга за услугу». Я кончил, товарищи!

Слово берет директор магазина. — Тут Иван Александрович, правильно говорил. Торговать надо культурно. У тебя, Иван Александрович, вешалки затоварились, детские кубики лежат без движения. Это не дело. С этим надо кончать. Что? Вешалки из тонкой проволоки и на них ничего нельзя вешать? Как? Фантазию конструктора только можно вешать. Это к делу не относится. Захар Кузьмич нам удружил. Ежели б не он, наши сотрудники и до сей поры электродомпочек не имели бы.

Ну, и мы должны удружить Захару Кузьмичу. Так? А расчет кубиков это вы напрасно. Может, они и похожи на газогенераторную чурку, но ведь факт, что через них мы обеспечили топливом. Если бы не взяли кубиков, и дров нам не привезли бы. Что? Покупатель тут не причем? Разумеется не причем.

Ел. ПЕГОЕВА.

ГОРОДА НАШЕЙ ОБЛАСТИ

Сольвычегодск



ЭТОТ город удивительно хорошо сохранил свою историю. Несколько столетий назад он сыграл крупную роль в развитии северозападной русской окраины. В XV веке в Сольвычегодске обосновались предпринимательские купцы Строгановы, ставшие всецельными властителями северных земель. Она широко торговали пушным, солью, каждый год устраивали соболиную ярмарку, на которую жаловали иноземные гости. Здесь спаржились воинственные отряды Ермака Тимофеевича в таинственно богатые области сибирского царя Кучума.

И теперь еще на каждом шагу встречаются в городе следы седой старины. Над городом возвышается монументальное здание Благовещенского собора, построенное в XVI веке. Это—самобытное творение талантливых русских архитекторов и художников.

На речке Усолка и Соляном озере торчат из воды ветхие трубы, по которым когда-то из глубины шла на поверхность вода, насыщенная соляным раствором. Это — остатки солевых промыслов, возникших в глубокой древности. В старину вокруг Соляного озера дымилась варница, шумел торг.

В центре города длинное, широкое здание—базарные ряды. Им больше двухсот лет. От них в разные стороны тянутся улицы. Они не имеют четких линий, постепенно расплываются, образуя площади.

Экспонаты и документы местного краеведческого музея повествуют о том, что еще при Иване Грозном кроме солевых промыслов процветали медно-литейное, кузнечное, чеканное, ювелирное, золотыхвешное ремесла.

Из писцовых книг, хранящейся в музее, видно, что в 1614 году сольвычегодский мастер Мокий Гребешков отлил медную пушку в девять с четвертью пудов. По приказу Петра Первого, когда он готовился к походу на шведов, в Сольвычегодске было изготовлено и доставлено для армии 300 тысяч ножей, 75 тысяч гвоздей, 21 тысяча буравов, 150 тысяч пил.

Сольвычегодск имеет свою летопись. В 1881—82 гг. «Вологодские епархиальные ведомости» печатали «Историю города Соли Вычегодской» А. Соскина. Эта летопись повествует о том, что Строгановы были в близких отношениях с Иваном Грозным, что торговля их простиралась далеко за пределы Московского государства. Купец Василий Строганов «бывал за отправление купеческой коммерции в Китайском государстве, в стольном городе Пекине».

С веками оскудел город, захирела торговля, поросло правой Соляное озеро. Царское правительство сделало Сольвычегодск местом ссылки. В особняке купца Пьянкова, в центре города разместились полицейский участок и пересыльная тюрьма. В 1826 году за сочувствие декабристам и гневные речи о жестокости Николая I-го был сослан в Сольвычегодск дядя А.С. Пушкина и внук «арапа Петра Великого» П. И. Ганнибал.

Но больше всего привлекает приезжающих в Сольвычегодск мяленицкий домик на окраине города. Здесь, в этом домике жил в 1910—11 годах товарищ Сталин, сосланный в Сольвычегодск царским правительством. Волнение захватывает, когдаходишь в комнату, где жил товарищ Сталин. Здесь все сохранено так, как было при нем.

Напротив через улицу—музей. В этом доме тоже жил товарищ Сталин в 1909 году. В нем выставлено богатое собрание документов о сольвычегодской ссылке товарища Сталина.

За годы советской власти город сыграл видную роль в развитии русского Севера, вновь возродился к жизни. Заштатный городок стал центром большого сельскохозяйственного и промышленного района. Восстановлены солевые промыслы. Кипит работа в механических мастерских, на ма-

шинно-тракторной станции. В районе создан крупный механизированный леспромхоз с узкоколейной железной дорогой, на территории района построена железнодорожная станция новой Северо-Печорской дороги.

Вода Соляного озера обладает большими целебными свойствами. Еще задолго до революции местные врачи лечили людей от ревматизма раствором из колодезь, но городской голова Чевыкалов засыпал строгановские колодезь землей, чтобы крестьяне не варили соли. В 1923 году здесь был открыт курорт и ему переданы лучшие здания города.

В Сольвычегодске есть богатая библиотека, звуковое кино, средняя школа, педагогическое училище, школа механизации, школа лесного ученичества и другие учебные заведения. Издается две газеты — районная и лесная. В бывшем особняке купца Пьянкова, где раньше помещались полицейский участок и пересыльная тюрьма, сейчас — краеведческий музей. В нем галерея картин выдающихся русских художников Репина, Левитана, Айвазовского, Шишкина, Саврасова и других. Дома и улицы освещены электричеством. Место царской ссылки стало культурным уголком, экономическим и административным центром района советской страны.

Б. ВОЕВОДИН.